

# 期待2011成为“公平正义年”

## 超声波

Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

新的一年已经开始。

2011,这个年序,会让人立即想到1911。时间真是快啊,辛亥革命已经过去整整一个世纪。今天,我们几乎已经找不到一个辛亥老人,但那场创造共和的革命,一直没有走出过我们的视线。

那是革命与改良赛跑的年代,那也是中国王朝政治的末日。自甲午战争结束,中国需要改变,已经无可疑义。甲午海战,不仅是军事上的失败,而且被认为判明了洋务运动与明治维新的高下。戊戌变法,是旧邦维新的努力,而维新不过百日,既得利益者便无法容忍,六君子的血流尽后,革命便成为一种选择。

时间继续流淌,满清统治者终于启动了最后的改良,但此时此举已不能满足社会对变革的迫切愿望,改良在被迫加速,但革命也在加速到来。辛亥革命,与其说证明了革命力量之强大,不如说证明统治力量之腐朽。

如果每个时代,或者缩小到每一个时期都有一个物化的象征的话,当下,我们对刚刚诞生并迅即产生作用的微博格外关注。

武昌仓促举事,全国云行景从,几乎一夜之间,王朝政治终结。在时代潮流面前,王朝统治者虽有权力,但不是去谋划国家进步,而是谋划权力永固,终于使自己丧失了存在的历史与现实必要性。

辛亥革命是古老中国在国体和政体选择上的根本转向。革命的迅速推进,及其后所有复辟图谋的失败,表明王朝政治被人民深恶痛绝。王朝,在政治上已被宣判死刑。

2011年,又是中国共产党建党90周年。从建党、革命、建政到今天,现代中国的历史,现代中国人的生活,出现了巨大改变。

每一年,都会有众多历史重大事件迎来逢十逢百的周年之期,由于中国共产党的创立和辛亥革命对中国史和中国人生活史影响至为深刻,使我写的这个“新年评论”自然而然地进入了“历史语境”。当然,正在发生的当下也将成为,或者正在成为历史。我们这个国家、这个社会正在迅速变化,既包括形诸感观的外在

部分,也有奔突冲激的内在精神。而与辛亥革命,与1921年浙江那艘富有历史意义的红船相比,身逢其时的我们更加关注当下,关注刚刚过去的2010,与已经到来的2011。

如果每个时代,或者缩小到每一个时期都有一个物化的象征的话,当下,我们对刚刚诞生并迅即产生作用的微博格外关注。

以一见众,以细微处可以窥见全局。对包括笔者在内的媒体从业者来说,微博被“描绘”成一种名为新媒体的革命力量。有一种悲喜难辨的预言指出,再过10多年,纸质媒体将被包括微博在内的新媒体取代,因为较之“旧媒体”,新媒体传递信息要更快捷、更直接、更自由。但这种说法只是触及了媒体的外壳,只是把新媒体当成了一种载体。实际上,以微博举例,短短一年间,这个只有140字发挥空间的微博改变的不仅是我们的阅读信息的方式,而是正在改变我们阅读的内容。我们阅读的内容是什么?是我们身处的现实。

微博,让权利受到损害的公众成了信息的发布者,博友围观的威力,加之传统媒体的跟进,使得被曝光的权利侵害者们成了公众“围攻”的靶子,继而受到党纪国法的惩处。说微博正在起着净化社会空气的作用,一点不为过。

微博是科学送给我们这个时代的礼物,当然真正要做到温家宝总理所说的“公平正义比太阳还要有光辉”“要让人民生活得更加幸福、更有尊严”,光有微博是远远不够的,光靠权力的自律也是不够的。比微博更重要的是可以切实运转的监督机制。有了这样的机制,公平正义才能得到保障,民众才能活得更尊严,每一个民众的脸上才会浮出幸福的笑容。

期待2011成为“公平正义年”。

刘洪波



(上周星期柒新闻周刊封面)

### 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松 新闻 171



“每年的1月份一号文件可能又是‘三农’问题,能从校车开始吗?”

——2010年12月27日清晨,湖南省衡南县一辆满载着20名去上学的小学生的三轮农用车坠入河里,导致14名小学生遇难,白岩松呼吁解决三农问题,从为乡村提供一辆辆安全的校车开始。

孟非 零距离



“常识告诉我们,一个文明的社会不可能只有一种声音;社会的文明程度越高,可能出现的声音越多。”

——孟非在评论中青报的一篇文章《微博让社会减压》的文章时,为微博这个新生事物“鼓与呼”。

吴晓平 听我韶韶



“最具幸福感?南京人自己最有资格讲我们有没有幸福感。我们如果觉得不幸福,你非要说我们幸福了,我们就被幸福了。”

——南京入选2010中国最具幸福感城市,老吴有不同意见,他认为“幸福感”是指人的主观感受,不是依据一些指标就能评选出来的。



迟福林

## “‘民富优先’的转型和改革导向,可能是避免‘中等收入陷阱’(经济增长回落或长期停滞)一个最重要的战略性选择。”

——全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为把国家的发展变成老百姓的收入,老百姓收入提高了,消费率也就提高了,就可能是避免“中等收入陷阱”。

## 变涨价会的听证会不要也罢

回应《深圳地铁票价选最贵方案的背后》(12月26日柒周刊A20版)

价格听证会作为倾听民意的听证程序与价格决策相结合的产物,理应受到民众的欢迎。但是目前公众对听证会制度的公正性已产生了不信任。原因之一是,倾听

民意的听证会举行后,政府做出的决定,采纳的方案与民意甚远,听证会很多时候成了涨价会。这样的听证会不要也罢。

(大丰 钱扣荣)

## 告别是为了继续前行

回应《2010这些人、这些事见证今天,影响未来》(12月26日柒周刊A4、5版)

柒周刊每逢年底都会做几个过去一年回顾的版面,我觉得这样做很好。辞旧是为了迎新,但迎新也不能忘了过去。2010年虽然就要过去了,但这一年发生的那

些事有的已经结束,有些事还没有结束,还在继续“发生”,比如新拆迁条例,我们还没有看到。新的一年我们会继续关注。

(南京 赵平)

## 政府应该把失学儿童管起来

回应《流浪金坛 35个彝族孩子的窑厂童年》(12月26日柒周刊A6、A7版)

正值上学或即将上学的年龄,却整日流浪在工地上。抛开违反《义务教育法》的父母不说,这么多孩子生活在当地政府的眼皮底下,地方政府是否应该好好地将他们“管”起来?给孩

子们提供一个读书的地方?孩子们的成长不仅事关个人,更是影响着国家的未来,不能任由这样影响孩子健康成长的事情在我们身边发生。

(南京 倪剑)

## 环保为何不敌土地财政

回应《正在消失的宋剑湖》(12月26日柒周刊A8、A9版)

宋剑湖湿地从6000多亩到只剩下2000亩,现又面临着被再一次蚕食,人们不能不痛楚。环境保护为什么敌不过土地财政?在所谓的保护前先进行开发房地产,这是本末倒置。醉翁之意

不在酒,眼前的利益和短视困扰了政府的决策。保护生态湿地,刻不容缓;为子孙留下一个发展的空间,是我们这代人的义务和责任。

(常州 许植基)

直接引语

Voice and Opinion

“大学没有了学术就失去了存在的价值,没有了魂的大学就成了野鬼。”

——复旦大学校长杨玉良表示,复旦培养的学生,应该不畏权贵,只会向真理低头。

“这赛那赛,赛出一批体弱病残的孩子来。”

——湖北省副省长郭生练批评包括奥数在内的义务教育阶段各种赛事。

“一个连亲生父母都不孝顺的人,怎能对党忠诚、对人民负责?”

——河北魏县县委书记齐景海称,决不能让不孝敬父母的人得到提拔重用。

“你把孩子按照《弟子规》那样培养成忠诚、守信、孝顺、守规矩的孩子,到社会上混混看,马上被人摆平。”

——学者钱文忠认为如果孩子按传统经典行事,到社会上90%是吃亏的。

“带照片也可以,但照片一定是近期的。”

——北京再现张悟本式“神医”刘逢军,其手下的工作人员称刘可以通过照片望诊。

“目前有35个居民点的4000名居民仍在受停电之苦。我要求你们前去跟他们一起迎接新年。”

——俄罗斯总理普京在2010年12月31日晚要求未能完整履行新年前恢复供电承诺的莫斯科州州长格罗莫夫、能源部长什马特科和地区配电网公司总裁什韦茨与停电地区的居民一起迎新年。

“毫无疑问,绝对均等。”

——南非总统雅各布·祖马为“一夫多妻”辩护,说他“均等地爱每一位妻子”。

“我很抱歉对你提出苛求,但你正在忽视全世界的穷人。”

——比尔·盖茨批评意大利总理贝卢斯科尼花钱治秃顶多于援助穷人。

“吃猪肉有助提高性欲,改善性生活。”

——阿根廷女总统克里斯蒂娜·德基什内尔日前语出惊人,她声称对于美满的性生活来说,吃猪肉的作用丝毫不比服伟哥逊色。

“我们希望每个人都管好自己的事,无论是国内的还是国际的。”

——俄罗斯前首富霍多尔科夫斯基被判有罪引发西方国家批评,俄罗斯外交部表示西方国家不应干涉俄罗斯的内政。



读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对《星期柒新闻周刊》的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com